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Іван-град бе ла рус кай 
лі та ра ту ры

З Го мель шчы ны па хо-

дзяць ча ты ры на род ныя 

пісь мен ні кі Бе ла ру сі: Іван 

Ме леж, Іван Ша мя кін, Іван 

На ву мен ка, Анд рэй Ма ка-

ё нак. Не здар ма наш край 

на зы ва юць Іван-гра дам бе-

ла рус кай лі та ра ту ры. Тут 

на ра дзі лі ся і пра ца ва лі лаў-

рэ а ты Дзяр жаў най прэ міі 

Бе ла ру сі Іван Ша мя кін, Вік-

тар Казь ко, Ба рыс Са чан-

ка, Ана толь Гра ча ні каў, Іван 

Сяр коў, Мі ко ла Мят ліц кі, Мі-

хась Баш ла коў. Вар та так са-

ма на зваць ім ёны ўра джэн-

цаў Го мель шчы ны Сяр гея 

Па лу я на, Мі ха ла Гра мы кі, 

Сця па на Не кра шэ ві ча, Ле а-

ні да Гаў ры ла ва, Ва лян ці ны 

Коў тун, Анд рэя Фе да рэн кі, 

Ана то ля Зэ ка ва, Ва сі ля Яка-

вен кі, Аляк санд ра Ка пус ці-

на, Ула дзі мі ра Гаў ры ло ві ча, 

Ле а ні да Гаў рыл кі на, Ана то ля 

Ба роў ска га, Ула дзі мі ра Ліп-

ска га, Вік та ра Яра ца, Соф'і 

Шах, Нэ лі Ту лу па вай, Ана-

то ля Сы са, Мі ха ся Тка чо ва, 

Та і сы Мель чан кі, Ні ны Шкля-

ра вай, Але ся На ўроц ка га і 

мно гіх ін шых.

На Го мель шчы не на ра-

дзіў ся, жыў і па ха ва ны рус кі 

пра за ік, лі та ра тур ны кры-

тык, пуб лі цыст, мас тацт ва-

знаў ца Ула дзі мір Кігн-Дзед-

лаў (1856—1908). Да рэ чы, у 

мі ну лым го дзе ас пі рант ка-

фед ры з КНР Дзі Хе Хе пад 

кі раў ніц твам Іва на Штэй не ра 

па спя хо ва аба ра ніў ды сер та-

цыю на атры ман не сту пе ні 

кан ды да та фі ла ла гіч ных на-

вук як раз па твор час ці Кігн-

Дзед ла ва. З Го мель шчы ны 

па хо дзіць Іо сіф Гаш ке віч, 

скла даль нік пер ша га рус ка-

япон ска га слоў ні ка.

З Ка лін ка віц кай зям лі — 

прод кі Яў ге нія Еў ту шэн кі, з 

Па лес сем звя за на ста наў-

лен не ад мет на га паэ та Іга-

ра Шкля рэў ска га, з Вет кі 

па хо дзіць Дзміт рый Ка ва-

лёў, у Рэ чы цы на ра дзіў ся 

вы дат ны ву чо ны і пісь мен нік 

Ула дзі мір Спа со віч, у Го ме лі 

на ра дзі ла ся Лі дзія Ржэў ская. 

Пра за ік, па эт, ву чо ны Мі ха іл 

Ра со лаў ства рыў цэ лую эпа-

пею пра жыц цё ўсход не сла-

вян скіх на ро даў.

Го мель шчы на — ра дзі ма 

мно гіх яў рэй скіх паэ таў: Ры-

го ра До бі на, Зі но вія Ва ге ра, 

Са му і ла Гал кі на, На ву ма 

Дзег це ра, Са му і ла Ляў чу ка 

і інш.

У роз ныя ча сы на Го мель-

шчы не на ра дзі лі ся, жы лі ці 

пі са лі пра яе поль ска моў-

ныя аў та ры Юзаф Бу дзі ла, 

Ула дзі слаў Сы ра ком ля, Эма 

Дма хоў ская, Час лаў Пят ке-

віч ды ін шыя.

Тут на ра дзі ла ся цэ лая 

пле я да вы дат ных ву чо ных-

фі ло ла гаў, ся род якіх пра фе-

са ры Фё дар Ку ля шоў, Юрый 

Пшыр коў, На вум Пер кін, 

ака дэ мік Іван На ву мен ка, 

член-ка рэс пан дэнт Сця пан 

Лаў шук, да след чы кі рус кай 

лі та ра ту ры Іо сіф Вай нберг, 

Аляк сандр Шыф ман.

Там, дзе бру іць 
«Кры ні ца»

Знач ная ра бо та па вы-

ву чэн ні жыц ця і твор час ці 

на шых сла ву тых зем ля коў 

пра во дзіц ца ка фед рай бе-

ла рус кай лі та ра ту ры ГДУ 

імя Ф. Ска ры ны.

Па ча так рэ гі я наль ным 

да сле да ван ням у на шай на-

ву чаль най уста но ве быў за-

кла дзе ны на па чат ку 70-х гг. 

ХХ ст. вя до мым бе ла рус кім 

ву чо ным, за слу жа ным дзея-

чам на ву кі БССР, док та рам 

фі ла ла гіч ных на вук, пра фе-

са рам Мі ка ла ем Грын чы кам 

(1923—1999), чый 100-га до-

вы юбі лей мы ад зна ча ем сё-

ле та. Да рэ чы, Грын чык быў 

пер шым ся род вы клад чы каў 

ГДУ, хто аба ра ніў док тар-

скую ды сер та цыю.

У час пра цы за гад чы кам 

ка фед ры бе ла рус кай лі та ра-

ту ры Грын чык ар га ні за ваў 

сту дэнц кую на ву ко вую ла-

ба ра то рыю па фальк ло ры, 

з'яў ляў ся ад ным з аў та раў 

ака дэ міч най «Гіс то рыі бе ла-

рус кай да каст рыч ніц кай лі-

та ра ту ры» і пад руч ні каў для 

ВНУ. Ства рыў і кла пат лі ва 

пад трым лі ваў лі та ра тур нае 

аб' яд нан не «Кры ні ца», бла-

сла віў шы мно гіх пісь мен-

ні каў у лі та ра ту ру. Пад яго 

кі раў ніц твам рэ гу ляр на пра-

во дзі лі ся кан фе рэн цыі па 

праб ле мах рэ гі я наль на га 

па чат ку ў фальк ло ры, мо ве 

і лі та ра ту ры.

Сур' ёз ная ро ля ў ста наў-

лен ні го мель скай шко лы лі-

та ра ту раз наў ства на ле жыць 

Паў лу Ахры мен ку, док та ру 

фі ла ла гіч ных на вук, які пра-

ца ваў у Го мель скім пе дінс ты-

ту це (з 1969 го да — уні вер-

сі тэ це) з 1950 да 1972 го да. 

Ахры мен ка — адзін з са мых 

вя до мых бе ла рус кіх фальк-

ла рыс таў, аў тар шмат лі кіх 

ма на гра фій. Сён ня фальк ла-

рыс тыч ны мі да сле да ван ня мі 

ў на шым уні вер сі тэ це плён на 

зай ма ец ца док тар фі ла ла гіч-

ных на вук, пра фе сар Ва лян-

ці на Но вак. Ва лян ці на Ста-

ні сла ваў на — аў тар звыш 

200 пуб лі ка цый, ся род якіх 

ін ды ві ду аль ныя і ка лек тыў-

ныя ма на гра фіі, ву чэб ныя і 

прак тыч ныя да па мож ні кі, ар-

ты ку лы. Яна з'яў ля ец ца аў-

та рам-скла даль ні кам шмат-

лі кіх фальк лор на-эт на гра-

фіч ных збор ні каў па роз ных 

ра ё нах Го мель шчы ны.

У 1991 го дзе вы клад чы-

ка мі ка фед ры Ва лян ці най 

Смы коў скай і Ве рай Ге наш 

быў вы да дзе ны да вед нік «Лі-

та ра тур ная Го мель шчы на», 

дзе са бра ны звест кі аб вась-

мі дзе ся ці пісь мен ні ках, што 

на ра дзі лі ся на Го мель шчы-

не. У 1976 го дзе па ба чы ла 

свет ма на гра фія Ва лян ці ны 

Смы коў скай «Твор чая кан-

цэп цыя пісь мен ні ка: За ду ма 

і яе мас тац кае ўва саб лен-

не ў «Па лес кай хро ні цы І. 

Ме ле жа». Іван Афа нась еў, 

за гад чык ка фед ры рус кай і 

за меж най лі та ра тур, сваю 

ма на гра фію «Бу дзем са дзіць 

сад» (1991) пры свя ціў твор-

час ці на ша га зем ля ка, пра-

за іка Вік та ра Казь ко, ад на го 

з са мых знач ных і глы бо кіх 

су час ных пісь мен ні каў.

Сён ня рэ гі я наль ны мі да-

сле да ван ня мі плён на кі руе 

ву чань Мі ка лая Грын чы ка 

Іван Штэй нер, чый 70-га до-

вы юбі лей мы так са ма ад-

зна ча лі сё ле та. Ін та рэ сы Іва-

на Штэй не ра як да след чы ка 

над звы чай раз на стай ныя. У 

ра бо тах ву чо на га па да дзе на 

ары гі наль нае асэн са ван не 

тво раў як кла сі каў на шай лі-

та ра ту ры Ян кі Ку па лы, Яку-

ба Ко ла са, Ва сі ля Бы ка ва, 

так і ак ту аль ных су час ных 

аў та раў — Але ся Ра за на ва, 

Вік та ра Казь ко, Ра і сы Ба ра-

ві ко вай, Вік та ра Шні па, Ана-

то ля Сы са, Але ся На ва ры ча, 

Він цэ ся Муд ро ва і інш.

Шмат ува гі ўдзя ляе Іван 

Штэй нер края знаў чай ра бо-

це. Ён з'яў ляў ся га лоў ным 

ка ар ды на та рам між ву заў-

скай фун да мен таль най тэ-

мы «Па лес се-2005». На пі саў 

і вы даў тры ўні каль ныя та мы 

на ву ко ва-па пу ляр ных на ры-

саў («Дняп роў скія ма ты вы: 

на ры сы (пра пісь мен ні каў Го-

мель шчы ны, якія на ра дзі лі ся 

на бе ра гах Дняп ра)» (2009); 

«Пры пяц кая рап со дыя: на-

ры сы (пра пісь мен ні каў Го-

мель шчы ны, якія на ра дзі лі ся 

на бе ра гах Пры пя ці)» (2010); 

«Сож скі ка ра год: на ры сы 

(пра пісь мен ні каў Го мель-

шчы ны, якія на ра дзі лі ся на 

бе ра гах ра кі Сож)» (2010).

Ка фед рай бе ла рус кай лі-

та ра ту ры сіс тэ ма тыч на пра-

во дзіц ца Між на род ная на-

ву ко вая кан фе рэн цыя «Рэ-

гі я наль нае, на цы я наль нае і 

агуль на ча ла ве чае ў лі та ра-

ту ры», удзел у якой пры ма-

юць вя ду чыя на ву коў цы не 

толь кі Бе ла ру сі, Ра сіі, Укра і-

ны, Поль шчы, але і сла віс ты 

Гер ма ніі, Хар ва тыі, Сер біі, 

Чар на го рыі, Сла ве ніі.

Ста лыя лі та ра тур ныя тра-

ды цыі мае Го мель скі дзяр-

жаў ны ўні вер сі тэт імя Фран-

цыс ка Ска ры ны. За гад чык 

ка фед ры бе ла рус кай лі та ра-

ту ры пра фе сар Іван Штэй-

нер у ад ной са сва іх кніг, 

пры све ча ных твор час ці вы-

пуск ні коў ГДУ, пі ша: «З ча го 

скла да ец ца імідж на ву чаль-

най уста но вы, яе ўспры няц-

це ў на ву ко вым і куль тур ным 

све це, на рэш це, вя до масць 

і сла ва? Са ста ра жыт ных 

сцен, што пе ра жы лі ста год-

дзі і бы лі свед ка мі ве ка вой 

эва лю цыі ча ла вец тва? Са 

змроч ных скля пен няў біб-

лі я тэк і кніж ных схо ві шчаў, 

дзе спа чы ва юць фа лі ян ты ў 

пер га мент на-драў ля ных вок-

лад ках? <...> А мо жа, сла ву 

ўні вер сі тэ та скла да юць сі-

выя (і не вель мі) ака дэ мі кі 

і пра фе са ры (у ман ты ях і 

без іх), пра якіх так лю бяць 

апа вя даць вя сё лыя гіс то рыі 

і анек до ты? Але хут чэй за 

ўсё са праўд ную сла ву Alma 

mater пры но сяць яе вы пуск-

ні кі».

Уні вер сі тэт 
лі та ра тур ны 
і пе сен ны

Гіс то рыя на шай лі та ра-

тур най аль ма-ма тар бя рэ 

па ча так яшчэ з 30-х га доў 

мі ну ла га ста год дзя. У на шай 

ВНУ ву чы лі ся Іван Ша мя кін,

Ле а нід Гаў ры лаў, Мі ко ла Су р-

на чоў, Кас тусь Кі рэ ен ка,

Паў люк Пра ну за.

Ле а нід Гаў ры лаў, Мі ко ла 

Су рна чоў і Алесь Жаў рук 

атры ма лі дып ло мы ў пер-

шыя дні Вя лі кай Ай чын най 

вай ны і за гі ну лі, аба ра ня ю чы 

Ра дзі му.

Го мель скі ўні вер сі тэт вы-

ха ваў лаў рэ а таў Дзяр жаў най 

прэ міі Кас ту ся Кі рэ ен ку, Мі-

ха ся Баш ла ко ва, а так са ма 

та кіх ад мет ных твор цаў, як 

Вік та ра Яра ца, Ана то ля Сы-

са, Ана то ля Зэ ка ва, Воль гу 

Кур та ніч, Ана то ля Каз ло ва, 

Мі ха і ла Да ні лен ку, Ры го ра 

Анд рэ яў ца, Та і су Мель чан-

ку, Ні ну Шкля ра ву ды інш. 

У Го мель скім пе дінс ты ту це 

ву чыў ся Іван Ша мя кін.

Ста ла і мэ та на кі ра ва на 

вы ву чэн нем і па пу ля ры за цы-

яй твор час ці вы пуск ні коў ГДУ 

зай ма ец ца за гад чык ка фед-

ры бе ла рус кай лі та ра ту ры, 

пра фе сар Іван Штэй нер, які 

мае не па срэд нае да чы нен-

не да твор ча га на ра джэн ня 

не ад на го паэ та. Пад яго рэ-

дак цы яй у 1998 го дзе бы ла 

вы да дзе на ан та ло гія лі ры кі 

вы пуск ні коў ГДУ «Кры ні-

цы», «на пі са ныя аў та ра мі ў 

сту дэнц кія га ды або тэ ма-

тыч на звя за ныя з го ра дам 

юнац тва, з уні вер сі тэ там».

Ву чо ны па даў гіс то рыю лі т-

аб' яд нан ня «Кры ні цы», што

ўжо не каль кі дзе ся ці год дзяў 

пра цуе пры ка фед ры.

У 1999 го дзе пад рэ дак-

цы яй Штэй не ра быў вы да-

дзе ны збор нік кры тыч ных 

ар ты ку лаў «Ду ша пры ча ліц-

ца кры лом да не ба...», дзе 

твор чыя парт рэ ты ко ліш ніх 

сту дэн таў рас кры ты праз 

прыз му ба чан ня сту дэн таў 

кан ца 90-х га доў. На пя рэ-

дад ні 75-га да во га юбі лею 

Го мель ска га дзяр жаў на га

ўні вер сі тэ та ў 2003 годзе пад

рэ дак цы яй Іва на Штэй не ра 

і Воль гі Ба роў скай пад рых-

та ва ны збор нік «Уні вер сі тэт 

лі та ра тур ны. Уні вер сі тэт пе-

сен ны».

А да 80-год дзя Го мель-

ска га ўні вер сі тэ та быў вы да-

дзе ны збор нік «Alma mater 

unіversіtatіs», но вае пе ра-

 асэн са ван не, тво раў вы пуск-

 ні коў ГДУ, да поў не нае ці ка-

вы мі ўспа мі на мі пра га ды 

на ву чан ня па чы на ю чы з ус-

 па мі наў Іва на Ша мя кі на. Іван 

Пят ро віч з цеп лы нёй уз гад-

вае ко ліш ня га рэк та ра ГДУ 

ака дэ мі ка Ба ры са Бо ку ця: 

«Шчы ры бе ла рус, ён за ва ра-

жыў мя не ве дан нем род най 

лі та ра ту ры... Па іні цы я ты ве 

Б. Бо ку ця мы за клю чы лі ня-

пі са ную да мо ву: у па чат ку 

кож на га на ву чаль на га го да 

ва ўні вер сі тэ це — лі та ра-

 тур ны ве чар. Сак ра тар Са ю-

 за пісь мен ні каў, я пад бі раў 

бры га ду паэ таў, пра за ікаў, 

кры ты каў — ча ла век 10-12. 

Пра во дзіў ся агуль на ўні вер-

сі тэц кі ве чар, над звы чай ны 

па сва ім змес це, фор ме, 

цеп лы ні, з якой су стра ка лі 

нас сту дэн ты, вы клад чы кі, 

кі раў ніц тва го ра да».

Уво гу ле, ка фед ра бе-

ла рус кай лі та ра ту ры Го-

мель ска га дзяр жаў на га 

ўні вер сі тэ та імя Фран цыс ка 

Ска ры ны доб ра за рэ ка мен-

да ва ла ся бе ў сла віс ты цы. 

Пра гэ та свед чаць шмат лі кія 

на ву ко выя пуб лі ка цыі су пра-

цоў ні каў ка фед ры, удзел у 

прэ стыж ных на ву ко вых фо-

ру мах, пры знан не ка лег, 

тры ва лыя на ву ко выя су вя зі 

як з ай чын ны мі, так і з за-

меж ны мі ву чо ны мі.

У 2007 го дзе цыкл ра бот 

Іва на Штэй не ра «Бе ла рус-

кая лі та ра ту ра ў сла вян-

скім і су свет ным кан тэкс-

це» (2002—2007 гг.), які 

быў прад стаў ле ны ад ГДУ 

імя Ф. Ска ры ны на кон курс 

На цы я наль най ака дэ міі на-

вук Бе ла ру сі, быў пры зна ны 

най леп шым да сле да ван нем 

у га лі не гу ма ні тар ных на вук, 

а яго аў тар ад зна ча ны га лоў-

най на ву ко вай уз на га ро дай 

кра і ны — Прэ мі яй На цы я-

наль най ака дэ міі на вук Бе-

ла ру сі. Штэй нер — лаў рэ ат 

На цы я наль най лі та ра тур най

прэ міі ў га лі не лі та ра ту ра-

з наў ства.

Збі раць і вы ву чаць
Ка фед рай бе ла рус кай 

лі та ра ту ры пра во дзіц ца 

вя лі кая ра бо та па збо ры і 

сіс тэ ма ты за цыі ма тэ ры я-

лаў, звя за ных з жыц цём і 

дзей нас цю на шых сла ву тых 

зем ля коў, па за ха ван ні ўні-

каль най куль тур най спад-

чы ны Го мель ска га рэ гі ё на. 

У 2014 го дзе пры ка фед ры 

бе ла рус кай лі та ра ту ры быў 

ар га ні за ва ны лі та ра тур ны 

му зей «Аlma mater». Экс па-

зі цыя му зея ў хра на ла гіч ным 

па рад ку зна ё міць з твор час-

цю пісь мен ні каў, му зы каў, 

якія ву чы лі ся ў га лоў най ВНУ 

Па лес ся па чы на ю чы з 1930-х 

га доў і да на шых дзён.

Доб ра вя до мае ў на ву-

 ко вых ко лах краіны імя 

Воль гі Шын ка рэн кі, ко ліш-

ня га пра фе са ра ка фед ры. 

Ма на гра фія «Пад вет ра зем 

даб ра і пры га жос ці» — ад но з 

са мых грун тоў ных і комп лекс-

ных да сле да ван няў твор час-

ці Ка рат ке ві ча. У ма на гра фіі 

«Ня стом ных по шу каў да ро-

га» ўпер шы ню ў бе ла рус кім 

лі та ра ту раз наў стве раз гля-

да юц ца праб ле мы паэ ты кі 

гіс та рыч на га жан ру на ма тэ-

ры я ле су час най про зы.

Плён на пра цуе ў на прам-

ку вы ву чэн ня жан ра вай 

спе цы фі кі бе ла рус кай дра-

ма тур гіі, тэ о рыі лі та ра ту ры 

Вік тар Яцух на, ко ліш ні да-

цэнт ка фед ры. Ён з'яў ля ец-

ца аў та рам ма на гра фіі «Бе-

ла рус кая ма ла фар мат ная 

дра ма тур гія ХVІ — пер шай

па ло вы ХХ ст.» (Го мель,

2004), ву чэб на-ме та дыч ных 

да па мож ні каў «Асноў ныя 

лі та ра ту раз наў чыя ме та ды і 

шко лы» Го мель, 2001), «Тэ о-

 рыя лі та ра ту ры» (Го мель, 

2002).

Пра фе сар Ан жэ ла Мель-

ні ка ва — аў тар ма на гра фій 

«Паэ ты ка тво раў Кузь мы 

Чор на га» (2008), збор ні ка 

на ву ко вых ар ты ку лаў «Лі та-

ра ту ра і Час: плы ні, тэн дэн-

цыі, по ста ці» (2011), «Кан-

цэп ту а лі за цыя на цы я наль-

на га ў бе ла рус кай про зе 

пер шай трэ ці ХХ ста год дзя» 

(2016).

Вы ву чэн не бе ла рус кай 

паэ зіі з'яў ля ец ца прад ме там 

на ву ко вых по шу каў да цэн та 

Алы Бра дзі хі най. Бра дзі хі-

на — аў тар ма на гра фіі «Су-

час ная бе ла рус кая ін тым ная 

лі ры ка: тэн дэн цыі і перс пек-

ты вы раз віц ця» (Го мель, 

2009), збор ні ка на ву ко вых 

ар ты ку лаў «90-60-90 (Су час-

ны лі та ра тур ны пра цэс: на 

шля ху да ідэа лу)» (Го мель, 

2014).

Спе цы фі ка жа но чай лі-

та ра ту ры — ко ла на ву ко-

вых да сле да ван няў да цэн та 

Тац ця ны Фіц нер. Да цэнт ка-

фед ры Іры на Ба жок пад рых-

та ва ла ці ка вае да сле да ван-

не, пры све ча нае эва лю цыі 

жан ру эсэ ў бе ла рус кай лі-

та ра ту ры.

Сё ле та вы клад чы ка-

мі ка фед ры пад рых та ва на 

ка лек тыў ная ма на гра фія 

«Бе ла рус кая лі та ра ту ра як 

са цы я куль тур ны фе но мен: 

мас тац кія да мі нан ты, жан-

ра вы ге не зіс» (Го мель: ГДУ 

імя Ф. Ска ры ны, 2023).

Су пра цоў ні кі ка фед ры бе-

ла рус кай лі та ра ту ры пры ма-

юць удзел у пад рых тоў цы і 

рас пра цоў цы ву чэб ных і 

ву чэб на-ме та дыч ных да па-

мож ні каў для ўста ноў аду-

ка цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

роз на га ўзроў ню, з'яў ля юц-

ца чле на мі рэ дак цый ных ка-

ле гій на ву ко вых ча со пі саў, 

па ста ян на пры ма юць удзел 

у вы ка нан ні Дзяр жаў ных 

пра грам фун да мен таль ных 

да сле да ван няў.

Як ба чым, Го мель скі дзяр-

жаў ны ўні вер сі тэт імк нец ца 

год на на сіць імя сла ву та га 

Фран цыс ка Ска ры ны.

Ан жэ ла МЕЛЬ НІ КА ВА, 

док тар фі ла ла гіч ных 

на вук, пра фе сар 

Го мель ска га дзяр жаў на га 

ўні вер сі тэ та 

імя Ф. Ска ры ны.

ПАД ЗНА КАМ ПЕР ША ДРУ КА РА. 
ГО МЕЛЬ СКАЯ ШКО ЛА
Да ад на го юбі лею ў ГДУ імя Фран цыс ка Ска ры ны

Сё ле та спаў ня ец ца 35 га доў з ча су на дан ня Го мель-

ска му дзяр жаў на му ўні вер сі тэ ту імя Фран цыс ка Ска-

ры ны. Го мель шчы на зай мае свое асаб лі вае мес ца на 

лі та ра тур най і куль тур най кар це сла вян ска га све ту. 

Ад ІХ ста год дзя зем лі ра дзі мі чаў з'яў ля лі ся тран зіт-

най тэ ры то ры яй на шля ху «з ва ра гаў у грэ кі». Ака-

дэ мік Мі кі та Талс той на зы ваў наш рэ гі ён «ідэа льным 

па лі го нам, за па вед ні кам для да след чы ка ста ра жыт-

на сла вян скай эпо хі». Лі та ра тур ная тра ды цыя ў на-

шым рэ гі ё не бя рэ па ча так яшчэ ад слаў на га свя то га 

Кі ры лы з Ту ра ва.


